



牧场中的牛舍。

现代感拉满的奶牛牧场

宽大的挤奶大厅,几十头奶牛依次走上转盘,机械化挤奶后,牛奶立即进入巨大且密封的储藏设备,全程封闭地运往下游环节。

在牧场里,奶牛、犊牛、青年牛分舍而居,牛舍、挤奶厅各有场所,挤奶厅的智能化程度很高,奶牛经由专用通道走进挤奶厅,登上挤奶转盘,机械化挤奶流水线自动对奶牛健康状况进行检测,生病的奶牛被自动限制挤奶并得到及时妥善的治疗。每头牛都安装有芯片,走动中的奶牛,有没有患病、情绪如何等,都能随时监测到。夏天天气热的时候,要给奶牛定时喷淋,喷淋设施都是智能化的,平时静止不动,奶牛走到指定位置时启动喷淋,令人称奇。奶牛的饲料,也有严格的营养成分配方。这些是我市奶牛养殖牧场的标配,牧场的现代化养殖技术包括但不限于这些,最重要的乳制品安全指标,达到成品前监测24项,乳蛋白、乳脂肪等理化指标,都已达到或超过国家标准。

天津的奶牛养殖业起步早,发展快,最早的牛奶产业可以追溯到1894年开办的专为租界外国人服务的牛奶房。但到1950年,全市只有奶牛811头。改革开放前,各大国有农场发展养牛产业,改革开放后,国有、个体、民营企业都养,奶牛养殖业得到长足发展,尤其是“十二五”至“十三五”期间,全市奶牛养殖数量从几百头发展到15.8万头,奶牛养殖场(小区)157个,鲜奶年产量50万至60万吨。天津最早被国家定为奶业生产优先区域。

多种所有制并存时代,奶牛养殖场也有了国有牧场和社会牧场之分,前者产权在国有企业,后者归投资者个人或群体。在近几年的牧场关停潮中,受影响最大的是社会牧场。后者在相当长时间里,起到了丰富市场供应、拉动奶牛养殖业升级换代、带动就业及人才结构转型、推动社会进步等积极作用,经济效益、社会效益明显。

从形式上看,天津的社会奶牛养殖经历过从家庭养牛、小区养牛到牧场的转变。家庭养殖从三十年前就开始了,养殖户大都是津郊农民,在自家房前屋后养奶牛。随着城市化进程加快,养殖小区兴起,政策扶持建立的养牛小区,把众多家庭养牛户集中到一起,建设标准的牛舍和挤奶厅,分别喂养、集中挤奶,管理水平明显提升。当时很多村庄建了养牛小区,吸引了很多外地人来津养牛。一个小区,有几十上百个养牛户,各种口音交织。养牛小区最多的时候,作为“京津奶源”地、养牛大区的武清区,有300多个养牛小区。

“十三五”末,国家对乳制品质量高度重视,养牛小区经历牧场改造,小区被淘汰,有的是资本介入建设牧场直接取代,有的是若干养牛户通过股份制改造形成牧场。现代化牧场就此成为主流,机械化挤奶、科学饲喂、良种繁育、智慧管理等技术广泛应用,推动天津奶业向集约化、标准化方向发展。奶牛养殖水平迅速提升,从原来平均一头奶牛年产7吨奶,发展到平均年产9.8吨奶。

牧场改造后,天津的牧场管理水平全国领先,单一牧场奶牛存栏量从一两千头,发展至七八千头,没有了500头以下的牧场。牧场规模化水平很高,养殖水平、管理水平也明显提升,实现了智能化、数据化养殖。记者在本文写作前走访了几个国有和社会牧场,其养殖技术以及智能化、现代化配置均令人赞叹。

受国际国内大环境影响及奶业自身的原因,天津的奶牛养殖业从2021年开始下滑,2023年后下降尤为明显。大量社会牧场关停、转产,退出奶牛养殖业。集中关停潮出现在2024年下半年和2025年初。据天津市奶业协会最新统计,全市目前还剩奶牛养殖场36个,鲜奶年产量从60万吨下降到37万吨。牧场数量缩减了八成,产奶量下降四成。

采访期间,记者路过一处曾赫赫有名的牧场,规模硕大却空无一人,牛舍略显破败却仍然坚固,无声地宣告着曾经的辉煌。另一个体量巨大的牧场,只有少量在运动场上晒太阳的牛,数量屈指可数。牛与牛舍的落差,是市场压在养牛人身上不可承受的重量。

在牧场关停后联系养牛人,有的断联,有的婉拒。能走访的,都在现存的牧场名单中。

业内有人用周期率、谷底界定奶牛养殖业的现状。业内可见的是,养牛小区火爆时,到处是发了家的养牛人,小区变牧场后,一批养牛人悄然退去,彻底与养牛告别。牧场时代,养牛人从奶农变身董事长,配合智慧技术的出现,令牧场的每一份工作都有了现代化的标签,国家重视、金融配合,奶牛养殖技术飞快发展,养牛人的财富和自信都加速膨胀……一场洗礼过后,几多悲欢离合。

长期以来,国内的奶牛养殖企业都只管产奶,鲜奶按规定交到乳品加工企业。个别牧场把少量鲜奶向附近居民出售,但远不能解决以吨为单位计量的鲜奶销路。牧场不直接面对消费者,没有自己的销售网络,因而没有对下游乳企的议价权。在牧场最初时代,鲜奶也曾抢手过,但时间不长,随着发展,产能大幅提升,又未匹配到广大消费者,导致所谓的鲜奶产能过剩和终端奶产品价格过高的畸形现象。再后来,大型乳企纷纷有了自己的牧场,社会牧场更是被挤到了边缘。

限购、压价、压款……每公斤奶3.2元至3.3元的成本,交到乳企,合同内奶价每公斤不足3元,限量收奶后余下来的牛奶,销往社会,每公斤不到2元,比矿泉水还便宜……一位养牛人说:“用一辈子的积蓄养牛,到头来,可能因为牛落得什么都没有了……”



奶牛在休息。

养奶牛,难到什么地步?

■记者 高立红 文/摄

2024年以来,国内奶牛养殖业遇困,国家层面连续发布纾困政策,相关国家标准也在2025年起实施,商务部2025年12月22日发布初裁公告,决定对欧洲进口乳制品实施临时反补贴措施。舆论对奶牛养殖业的困境没有回避,也对我国的奶牛养殖业抱有希望。

在适度保持养殖数量的基础上,追求高质量发展一直是我市畜牧业发展的宗旨,

奶牛的优种改良、牧场化程度、智能及数字化水平和生鲜乳质量指标均属全国先进水平。在全国奶牛养殖业起伏大潮中,天津的奶牛养殖业也遭遇困境。据天津市奶业协会统计,天津的奶牛养殖场(小区)最多时有157个,现在仍在出产鲜奶的只剩36个。天津的奶牛养殖业现状如何,奶农面临什么困境,面对国家的纾困政策有哪些积极回应……记者进行了一番调查。



奶牛的生物学密码

奶牛产奶规律与其他哺乳动物相近,母牛生育后哺乳小牛期间产奶。小牛出生后第一周吃母奶,一周后开始喂养,母牛所产的奶按规定进入市场。小牛出生后22至23个月成熟,母牛约两岁时开始产奶。在产奶前,作为生物学成本占库存,转到奶牛群后,开始计生生物学资产,成本一般是3万元,要靠产奶赚回来。天津市奶业协会统计,如果淘汰牛每头卖1万元,连成本都不够。

产下来的小牛有公牛也有母牛,母牛通过体型测定等办法检测,指标好的自留,不好的淘汰。小公牛出生时体重30公斤以上,卖给肉牛场,曾经能卖五六千元一头,一度降至五六百元,现在八百元。奶牛产奶时是生产资料,淘汰牛、小公牛是商品。养牛人与产奶牛是合作关系,要讲奶牛福利,把奶牛照顾好,才能多产奶、产好奶。奶牛作为生产资料本身价格就高,再加上各种奶牛福利设施以及长期的消耗,所以说

养牛是重资产行业,不为过。



牧场监控画面。

天津市奶牛(肉羊)产业技术体系首席专家、天津市农业科学院研究员马毅认为,天津奶业在技术体系、产业集群、消费市场等方面有优势,但如何发挥优势、弥补不足,让天津奶业度过调整期,迎来长足发展,需要认真分析和探讨。

作为都市型奶业,天津奶业不能采取内蒙古、河北等大省区一样的模式,要自己想办法,不能指望别人给出路。产业创新、科技创新、饲料资源拓展,都要搞起来。加强对长远市场行情的判断,找准突破口,该调整调整。可适当拓展产业模式,如奶业与种植业结合,通过遗传改良提升遗传性能,提升母牛比例至70%,可进一步控制生产成本。如奶牛和肉牛的协同,

赵利曾是天津知青,分配至国有大厂时,师傅自信地告诉他,这是铁饭碗,能“吃”一辈子。谁料,没等退休,国企改革来了,赵利随大批职工转入劳务市场。

2000年初,天津某国有牛场因亏损要盘活,赵利拿出全部积蓄盘下牛场,从五六十头干到1000多头,2020年后遇困,现在还剩七百多头。“以牛养牛”,是没办法的办法。

这几年,为了省钱,赵利把能想的办法都想了。原来喂的都是从美国进口的苜蓿,现在用国产的搭配进口的。按照单头奶牛的产奶量,奶牛分为高产、中产、低产三个批次,高产的喂好点的饲料,低产梯队先淘汰。淘汰牛的价格从每斤几十元降至每斤五六元,赵利不知道自己还能坚持多久。

坐落于武清区陈咀镇的天津百圣奶牛养殖有限公司董事长李士刚说:“我只想将来对自己的孙辈说,‘你爷爷是养牛的,不是曾经养过牛’。”奶牛养殖业的寒冬,百圣的两个牧场一头牛都没少,背着几千万元奶牛活体贷款,李士刚说,牛没了对不起信任他的银行。

2025年9月16日,国家卫生健康委、市场监管总局联合发布《食品安全国家标准 灭菌乳》第1号修改单,明确“不再使用复原乳生产灭菌乳”。这是奶牛养殖业的利好消息。所谓复原乳就是奶粉加水后“复原”成的乳状液体。新国标实施后,加工企业仅可使用生鲜乳作原料,不能再用复原乳。农业农村部奶及奶制品质量检验测试中心常务副主任郑楠接受采访时表示,近三年来,奶类消费下降,生鲜乳价格持续走低,奶牛养殖业承受着巨大压力,影响奶业发展根基。灭菌乳国家标准正式发布,确立了以生鲜乳为原料的奶业产业体系,表明国家对推动奶业一体化发展和提高乳品质量水平的高度重视。充分发挥奶业在推动乡村振兴中的作用,一方面,有利于建立奶牛养殖与乳品加工的紧密利益联结,稳定生鲜乳价格,共

能“牛”下去吗

从30年前房前屋后养几头牛,到有自己的两个牧场,共计90名员工,各种现代化智能养殖设备,流转大量土地种青贮玉米……李士刚一直位于奶牛养殖业的前沿。在养牛事业高歌猛进的时代,又处在武清区这个对奶牛养殖特别重视的局部环境中,人们对养牛人的社会认可度高,养牛人自身的职业自豪感也很强。

家人跟李士刚一起养牛。一儿一女,李士刚也给安排得好好地,女儿爱学习,就支持她学习,儿子不喜欢校园生活,愿意到牧场来,他就让儿子到牧场来,将来大了也养牛,接他的班……

作为重资产行业的奶牛养殖,各种前期投入,牛不喂饿死,奶不挤憋死,目前百圣存栏的5200头奶牛,每天仅饲料成本就是20万元左右。目前每天70吨鲜奶产量,鲜奶总产量可观,单产全国有名。即使如此,李士刚还是经历了滑铁卢。养牛多年的利润全赔进去了,自家的几百万元积蓄搭进去了,以每天几十万元的速度赔钱……尽管如此,李士刚仍然对养牛情有独钟并畅想传承。

政策利好

担压力,共享发展成果;另一方面,向全社会传递信息,我国在生产出让人民群众满意、放心的高品质乳业产品上,迈出坚实的一步,有利于提振消费信心,扩大乳品消费市场,让奶业发展为健康中国、满足人民对美好生活的需要作出更大贡献。

在近年来国家发布的各项奶业纾困政策中,种养加一体化被认为是带领奶牛养殖业开疆拓土,走向市场,最终实现与乳企平起平坐的通天大道。采访中,相当一部分牧场主对此表示出浓厚兴趣。也有的发愁加工厂卖给谁怎么卖,自己没有金刚钻,不想揽瓷器活。

据了解,已有养牛人在行动。天津神驰农牧发展有限公司推出自加工鲜奶产品,在滨海新区、河西区等地布局鲜奶售卖机,消费者只需网上下单,就能在家门口买到当天鲜奶、巴氏奶等产品。

专家访谈

用遗传评估、基因阻断和经济杂交增加盈利空间。奶牛场和肉牛场合作,让奶牛场为肉牛场提供稳定的架子牛来源,节省肉牛场去外地采购的费用。天津有很多盐碱地,可提供饲料资源,如水稻秆能否用合成生物学等技术提升饲用价值?都可以考虑。

还有营销模式的拓展。市场上80元/公斤的高端特色奶,是顺应多元化需求的创新,无可厚非。但从长远角度讲,过度宣传、过度包装、过度高端、过度高价,导致老百姓喝不起奶,抑制了消费,对奶业长远发展极为有害。要把价格降下来,让老百姓都喝得起奶,才是长久生存之道。

“一方面是个别产品80元/公斤的终端高价,一方

面是牧场给乳品加工企业交奶每公斤不到3元的亏本价,在当下的奶业养加消链条中,倒挂极致显化。牧场给乳企交奶,一公斤3元多就赚钱了,还不能得到保证,被限量收购时,牧场负责人急得团团转,那能不能按这个价格给到老百姓呢?比喝豆浆还便宜,老百姓当然愿意了。奶的营养价值远超豆浆。”马毅说,目前,我国终端奶价普遍过高,产业结构有问题,加工层面推高奶价是重要因素。奶农自办加工厂值得探讨。但如果简单放开,可能导致加工能力过剩,能不能卖出去是问题,反而加剧奶农负担。可以考虑奶吧的形式,小奶吧不用太多投入,就近推广销售,价格不要太高,要让老百姓都喝得起鲜奶,但要注意食品安全监管问题,监管环节需要研究。